

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мусиева Алижу Апсалутиновича на тему: «Особенности стоматологического статуса у пациентов, страдающих флюорозом зубов и проживающих вне зоны эндемического поражения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.**

Флюороз является весьма распространенным заболеванием, связанным с избыточным поступлением фторида в организм в период формирования эмали. Патогенез заболевания на сегодняшний день исследован недостаточно. Вопрос о том, влияет ли переезд из зоны эндемического флюороза в район с нормальным содержанием фторидов в воде на стоматологический статус пациентов с флюорозом, до сих пор остается неизученным и представляет научный интерес, что обуславливает актуальность работы Мусиева А.А.

Выполненная Мусиевым А.А. работа имеет существенное теоретическое и практическое значение. Полученные данные расширяют представление о механизме и особенностях развития патологии твердых тканей зубов, химического элементного состава смешанной слюны, кислотоустойчивости эмали и реминерализирующей способности смешанной слюны у больных с флюорозом, проживающих как в зоне эндемического очага, так и покинувших его.

Определена целесообразность применения отбеливания для улучшения эстетических параметров зубов при штриховой и пятнистой формах флюороза. Изучена эффективность применения различных видов реминерализирующей терапии при флюорозе зубов у пациентов, проживающих как в зоне эндемического очага, так и покинувших его.

Полученные данные позволят повысить эффективность и качество лечебных мероприятий при флюорозе зубов.

Научные положения, выводы и рекомендации, изложенные в автореферате, обоснованы, их достоверность не вызывает сомнений.

Автореферат написан согласно всем требованиям и хорошо иллюстрирован. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам.

По материалам автореферата можно сделать заключение о высокой степени личного участия автора в выполнении работы.

По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, из них 4 – в журналах, рекомендованных ВАК, 2 входят в международную базу Scopus.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основные результаты диссертации.

Материал в автореферате изложен системно, последовательно, хорошим литературным языком.

Принципиальных замечаний по представленному автореферату нет.

Диссертационная работа Мусиева Алижу Апсалутиновича «Особенности стоматологического статуса у пациентов страдающих флюорозом зубов и проживающих вне зоны эндемического поражения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология, является научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача по повышению эффективности и качества лечебных мероприятий при флюорозе зубов, что имеет важное значение для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости и реализации результатов работа А.А. Мусиева соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном

государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология.

Доцент кафедры обезболивания в стоматологии,  
ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И.Евдокимова  
Минздрава России,  
кандидат медицинских наук

АНИСИМОВА Е. Н.

Подпись Анисимовой Е. Н. заверяю  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО МГМСУ  
им. А. И. Евдокимова,  
д.м.н., профессор



ВАСЮК Ю.А.

19.01.2021.

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

[mail@msmsu.ru](mailto:mail@msmsu.ru)

тел. (495) 684-49-86